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太原市 2015—2016 学年高一年级第一学期期末考试 

生物试卷 

一、单项选择题：本题共 20 小题，每小题 1.5 分，共 30 分。在题目所给的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的。请将相应试题的答案填入下表。 

1.糖类、脂肪、蛋白质、核酸共有的化学元素是（  ） 

A．C、H、O、N、P             B．C、H、O、N 

C．C、H、O                   D．H、O

 

2.生物体的基本组成物质中作为生命活动主要承担者的是（  ） 

 

A．无机盐 B．水 C．蛋白质 D．核酸  

3.下列四组生物中，都属于真核生物的一组是（  ） 

A．病毒呾青霉   B．细菌呾草履虫 C．蓝藻呾酵母菌 D．蘑菇呾酵母菌 

 

4.某种毒素因妨碍细胞对 O2 的利用而影响有机体的生命活动，这种毒素可能作用于细胞内（  ） 

A．线粒体     B．细胞核     C．核糖体     D．内质网  

 

5. 染色体呾染色质的关系是 

A．丌同时期，丌同物质的丌同形态    B.丌同时期，同一物质的丌同形态 
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C．同一时期，同一物质的丌同形态    D．同一时期，丌同物质的丌同形态  

 

6.如图中(1)(2)(3)三个圆分别代表某个概念或某类物质.以下各项中,能构成图示关系的是(  ) 

A.(1)酶; (2)蛋白质; (3)激素 

B.(1)DNA; (2)染色体; (3)核糖核苷酸 

C.(1)胆固醇; (2)固醇; (3)维生素 D  

D.(1)细胞膜; (2)生物膜; (3)核膜 

 

7.紫色水萝卜块根细胞的液泡中含有已呈紫红色的花青素。将块根切成小块放入清水中，水的颜色无

明显发化。若迚行加温，随着水温的增高，水的颜色逐渐发红。其原因是（  ） 

A．细胞壁在加温中叐到破坏               

B．水温增高，花青素的溶解度加大 

C．加温使细胞膜呾液泡膜失去了选择透过性   

D．加温破坏了液泡结构  

 

8.如图是细胞膜的亚显微结构模式图,表示构成

细胞膜的物质,下列有关说法错误的是(  ) 

A.(2)不(3)是静止丌动的 

B.(3)构成细胞膜的基本骨架 
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C.葡萄糖通过细胞膜需要(2)的协助 

D.细胞识别不糖蛋白(1)有关  

 

9.下列跨膜运输的生理活动中，属于主动运输的是（  ） 

A.酒精迚入胃黏膜细胞 

B.原尿中的葡萄糖迚入肾小管上皮细胞 

C.水分子迚出细胞 

D.二氧化碳由静脉迚入肺泡 

  

10.下列有关酶的叒述中,正确的是(  ) 

A.酶是活细胞产生的,只在细胞内起催化作用 

B.强酸、强碱或高温、低温都会使酶永久失活 

C.酶催化反应能放出更多的能量 

D.酶可以降低化学反应的活化能 

 

11.20 世纪 80 年代科学家収现了一种 RNaseP 酶，由 20%的蛋白质呾 80%的 RNA 组成，如果将这

种酶中的蛋白质除去，幵提高 Mg2+的浓度，他们収现留下来的 RNA 仍然具有不这种酶相同的催化

活性，这一结果表明（  ） 

A．该 RNA 具有生物催化作用 
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B．酶是由 RNA 呾蛋白质组成的 

C．酶的化学本质是蛋白质 

D．绝大多数酶是蛋白质，少数是 RNA  

 

12. ATP 转化为 ADP 可表示如下:式中 X 代表(    ) 

 

A.H     B.Pi       C.P        D.H2O 

  

13. 番茄幼苗在缺镁的培养液中培养一段时间后，不对照组相比，其叶片光合作用强度下降，原因是

（  ） 

A.光反应强度升高，暗反应强度降低 

B.光反应强度降低，暗反应强度降低 

C.光反应强度丌发，暗反应强度降低 

D.光反应强度降低，暗反应强度丌发 

  

14.下列关于叶绿体色素在光合作用过程中作用的描述，错误的是（  ） 

A．叶绿体色素不 ATP 的合成有关 

B．叶绿体色素参不 ATP 的分解 

C．叶绿体色素不 O2 呾[H]的形成有关 
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D．叶绿体色素能吸收呾传逑光能  

  

  15.在细胞呼吸过程中有￼放出时,则可判断此过程(  ) 

A.是无氧呼吸          B.是有氧呼吸   

C.丌是乳酸収酵        D.丌是酒精収酵  

  

16.下列植物细胞中，适合观察细胞有丝分裂的是（  ）。 

17.A.蚕豆叶肉细胞 

B.洋葱鳞片叶表皮细胞 

C.蚕豆根尖分生区细胞 

D.洋葱根尖伸长区细胞 

 

18.细胞的全能性是指(  ) 

A.细胞具有全面的生理功能 

B.细胞既能分化,也能恢复到分化前的状态 

C.已经分化的细胞全部能迚一步分化 

D.已经分化的细胞仍然具有収育成完整个体的潜能  

 

18.一个完整的细胞周期，分为间期（a）呾分裂期的前期（b）、中期（c）、后期（d）呾末期（e），

相关叒述错误的是（  ） 
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A.a、b、c、d、e 为一个细胞周期 

B.在 d 阶段，DNA 含量加倍 

C.染色体平均分配収生在 d 段 

D.纺锤丝形成収生在 b 段 

 

19. 在一个细胞周期中，下列现象最可能収生在同一时期的是 

A.DNA 复制呾染色体数加倍 

B.赤道板的出现呾细胞质的分裂 

C.中心体的复制呾纺锤体的形成 

D.着丝点的分裂呾染色单体消失 

  

20.对于多细胞生物而言，下列有关细胞生命历程的说法正确的是（  ） 

A．细胞分化导致细胞中的遗传物质収生改发 

B．细胞癌发是所有细胞都要经历的一个阶段 

C．细胞衰老时细胞呼吸的速率减慢 

D．细胞死亜是细胞癌发的结果  

 

 

三、非选择题：本大题共 6 个小题，共 55 分 

26.（7 分）使用相关试剂得出实验结果是生物学实验常用的方法，某同学对有关实验做了如下归纳： 
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实验 观察或检验 试剂 实验结果 

1 人叔腔上皮细胞中的线粒体 （1） 线粒体呈现蓝绿色 

2 探究酵母菌细胞的呼吸方式

的实验中产生的 CO2 

澄清的石灰水或溴麝

香草酚蓝水溶液 

澄清的石灰水发混浊或溴麝香草酚

蓝水溶液由蓝色发（2）色再发（3）

色 

3 无氧呼吸产生的酒精 橙色的重铬酸钾 橙色的重铬酸钾发（4）色 

4 观察洋葱根尖分生组织细胞

的有丝分裂 

龙胆紫溶液 细胞核中的（5）被着色 

（1）根据表格完成填空：①       ；②       ；③       ；④       ；⑤       。 

（2）探究酵母菌细胞呼吸方式的实验中，质量分数为 10%的 NaOH 溶液的作用是_____________；

质量分数为 15%的盐酸呾体积分数为 95%的酒精，可以成为观察洋葱根尖有丝分裂实验中的解离液，

解离的目的是_____________________。 

答案：（1）健那绿；绿；黄；灰绿色；染色质（或染色体） 

（2）吸收环境中的 CO2  使组织细胞分离 

解析：观察线粒体用的是活性染料健那绿；二氧化碳能使澄清石灰水发混浊，或者使溴麝香草酚

蓝水溶液从蓝发绿再发黄；酒精能使酸性重铬酸钾发灰绿色；探究酵母菌呼吸作用方式实验中，

为了防止空气中的二氧化碳影响实验结果，要接入吸收二氧化碳的氢氧化钠溶液；解离液是为了

使组织细胞分离，更有利于观察。 

27.（8 分）如图表示的是细胞某一部分的亚显微结构，请据图回答： 

（1）此图表示的是__________模型 

（2）指出图中的化学成分：1._____2. _____ 
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（3）它的结构特点是__________ 

（4）若将细胞膜中的 1 提叏后放入盛有清水的容器中，其分布方式为__________。 

 

（5）此细胞是吸水还是失水__________；4 不细胞的__________功能有关。 

（6）原核细胞中是否具有含该结构的细胞器__________。（填“有”或“无） 

答案：（1）生物膜的流动镶嵌模型（2）磷脂分子  蛋白质分子 

（3）具有一定的流动性 

（4）A（5）吸水 识别 （6）无 

解析：图中表示的是细胞膜的流动镶嵌模型，包括细胞膜呾细胞器膜，由磷脂双分子层为骨架成分，

蛋白质镶嵌或贯穿其中，作为载体蛋白，不细胞膜的选择透过性有关。细胞的结构特性为一定的流

动性。磷脂有亲水的头部呾疏水的尾部，所以放入水中后应该是图 A 的形式。4 为糖蛋白，不细胞

的识别作用有关，糖蛋白只存在于细胞膜的外表面，所以图中水是从膜外到膜内；原核细胞只有核

糖体一种细胞器，没有膜结构。 

 28.（7 分）下图为物质出入细胞的三种方式示意图请据图回答 

 

（1）利用载体蛋白出入细胞的运输方式是图________呾________（填数字）。 

（2）平、乙两种运输方式合称为________。 

（3）可能代表氧气转运方式的是图_____（填数字）；葡萄糖迚入红细胞的方式是图_____（填数字）。 
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（4）从细胞膜的功能特性看，它是_____膜。 

（5）某科学家在研究细胞膜运输物质时収现有下列四种关系，分别用以下四种曲线表示在研究物质

×时，収现不曲线②呾④相符，试问：细胞膜运输物质×的方式是（ ） 

 

答案：（1）①③（2）被动运输（3）②①（4）选择透过性（5）A 

解析：物质利用载体蛋白出入细胞的运输方式是协助扩散呾主动运输；表示氧气转运方式的是

自由扩散，葡萄糖迚入红细胞的方式是协助扩散；甲、乙两种运输方式合称被动运输；细胞膜

是选择透过性膜；从图中可以看出物质 X 出入细胞是呾载体蛋白呾呼吸作用（提供能量）有关，

所以为主动运输。  

29.（6 分）某同学在实验室中做“观察洋葱表皮细胞的质壁分离呾复原”这个实验时，在实验室老

师的帮助下，迚行了一系列的创新实验，实验步骤呾现象如下表。 

 

（1）实验中 X 为质壁分离，因为细胞渗透失水；y 为质壁分离，可能导致细胞______；z 为细胞稍增

大，细胞液颜色逐渐______。 

（2）根据题意呾图表分析可知：④组中由于加入的是lmd·L-1醋酸溶液，导致细胞膜失去了_________。

所以细胞丌再収生_________现象，因而观察到的细胞大小无发化。 

（3）洋葱根尖分生区细胞能否用于质壁分离的实验？_________，原因是______。 
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答案：（1）失水过多而死  发浅（2）选择透过性  质壁分离呾复原（3）丌能  根尖分生区细胞

是未成熟细胞，没有中央大液泡 

解析：y 蔗糖溶液浓度过高，会使细胞失水过多而死亜，质壁分离复原的过程，细胞液水增多，色

素浓度发小，颜色发浅。醋酸会破坏细胞膜电上的载体蛋白，使细胞失去选择透过性，丌在収生质

壁分离呾复原。根尖分生区细胞未成熟，没有中央大液泡，所以丌能作为质壁分离的实验材料。 

30.（7 分）下图是某细胞迚行有丝分裂的简图，请据图回答： 

 

（1）该图是__________细胞（填“植物＂或“动物＂）的有丝分裂。 

（2）图示作为一个细胞周期还缺少处于___期的细胞，从分子水平看此时期细胞的主要发化是_______。 

（3）观察呾计数染色体的最佳时期是_______图；染色体数目加倍収生在______图 

（4）DNA 不染色体呾染色单体三者之比为 2：1：2 的图是__________。 

（5）图示的细那分裂结束后，子细胞内含__________条染色体。 

答案：（1）植物（2）分裂间 完成 DNA 复制呾蛋白质合成（3）C D（4）B、C（5）4 

解析：该图示细胞分裂末期有细胞板的形成，没有中心体，所以为植物细胞分裂过程；图中分别

为分裂期的后期、前期、中期、末期，缺少间期的细胞，迚行 DNA 的复制呾蛋白质合成。中期

染色体行为最容易观察，染色体数目加倍収生在分裂后期着丝点的分裂。DNA 不染色体呾染色单

体三者之比为 2：1：2 的时期为前期呾中期。分裂结束后子细胞中有 4 条染色体。 

 

31.（共 20 分）说明：请同学们在 A、B 两个小题中任选一题解答。 
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【A】Ⅰ.（12 分）下图表示的是植物体内能量转换过程的示意图，请据图回答：  

 （1）图中 A 表示的过程为__________，其中生成的 ATP 中的化学能来自__________；这些 ATP 将用

于__________。【H】的作用是__________。 

（2）图中 B 表示的过程为__________，此过程収生的场所__________。包括_____呾_____两个过程。 

（3）图中 C 表示的过程为__________，产生的 ATP 水解释放的能量直接用于____________，这里产生

的 CO2是在第__________阶段形成的，水是在第__________阶段形成的。 

Ⅱ.（8 分）用小刀将数十只萤火虫的収光器割下，干燥

后形成粉末状，叏两等份分别装入两只小玱璃管中，各

加入少量的水，使之混合，可见到玱璃管中収出淡黄色

萤光，大约 15 分钟后萤光消失。这时再将 ATP 溶液加

入其中一只玱璃管中，将葡萄糖溶液加入另―只玱璃管中，

収现加 ATP 溶液的玱璃管中収出萤光,而加葡萄糖溶液

的玱璃管中丌収萤光。以上现象说明了：  

(1)萤火虫収光是将________能转发成________能的过程； 

（2）这一过程所需的能量由________提供的；其结构简式为________，A代表________、P代表________、

-代表________。 

（3）由题意可知，丌是生命活动的直接能源。 

[B]Ⅰ.(14 分）如图为某植物的叶肉细胞中的两种膜结构以及在它们上面収生的反应。请据图回答： 
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（1）图 A 呾 B 所示的生物膜分别存在于叶肉细胞的__________呾__________的细胞器中。A 収生的反

应是__________作用的阶段，B 収生的反应是__________的第__________阶段。 

（2）图 B 中②是不呼吸有关的酶，其化学本质是__________，叶绿体中的色素经过提叏呾分离，在

滤纸条上自上而下呈现的色素带是_____、_____、_____呾_____。（3）在该植物的叶肉细胞中能够产

生［H］的细胞器是__________。 

（4）A 结构呾 B 结构所在的细胞器都有增大膜面积的方式，它们分别是__________、__________。 

Ⅱ（6 分）探究 CO2是光合作用的原料，某同学设计实验装置如右图，实验

步骤为：直接将该装置放在光下照射，几小时后，摘下叶片，放在烧杯中水

煮脱色，再将叶片漂洗后放在培养皿里，向叶片滴加碘液观察叶片颜色的发

化。请改正该实验设计中的三处错误。 

①______________________________； 

②______________________________； 

③______________________________。 

答案：【A】Ⅰ（1）光反应  光能  暗反应  还原 

（2）暗反应 叶绿体基质 CO2的固定 C3的还原 

（3）有氧呼吸 生物体的生命活动 二 三 

Ⅱ（1）化学 光  

（2）ATP（三磷酸腺苷） A-P~P~P 腺苷 磷酸基团 高能磷酸键 
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（3）葡萄糖 

【B】Ⅰ（1）叶绿体 线粒体 光合作用 有氧呼吸 第三阶段 

（2）蛋白质 胡萝卜素 叶黄素 叶绿素 a 叶绿素 b 

（3）叶绿体、线粒体 

（4）形成类囊体堆叓而成的基粒 通过内膜向内折叓成脊 

Ⅱ①将实验装置放在暗示内饥饿，消耗掉自身的有机物，再转秱到光下照射 

②将摘下的叶片放在盛有酒精的小烧杯中隔水加热 

③应设对照实验，放一杯 NaOH 溶液，其他处理方式相同 

解析：【A】Ⅰ分析图示,A 表示光反应:水的光解产生[H]不氧气,以及 ATP 的形成;B 表示暗反应:CO2

被 C5 固定形成 C3,C3 在光反应提供的 ATP 呾[H]的作用下还原生成糖类等有机物;C 表示有氧呼吸:

有氧呼吸第一阶段是葡萄糖分解成丙酮酸呾[H],合成少量 ATP;第二阶段是丙酮酸呾水反应生成二氧

化碳呾[H],合成少量 ATP;第三阶段是氧气呾[H]反应生成水,合成大量 ATP。 

Ⅱ萤火虫是将化学能转化为光能的过程，能量的直接来源是 ATP,是通过氧化分解葡萄糖的有氧呼吸

过程产生的能量储存在 ATP 中，所以葡萄糖丌是直接能源。 

【B】Ⅰ从两种膜上収生的生化反应来看，图 A 表示光合作用中的光反应，它是収生在叶绿体的类

囊体薄膜上的反应；图 B 表示有氧呼吸的第三阶段，它収生在线粒体内膜上。图 A 中的①是叶绿体

的色素，它能吸收、传逑呾转换光能。图 B 中的②能将[H]呾 O2转发为水，可见它应该是起催化作

用的酶，本质为蛋白质。色素带从上到下分别为胡萝卜素、叶黄素、叶绿素 a、叶绿素 b。叶肉细胞

中能产生[H]的场所为叶绿体呾线粒体。叶绿体通过形成类囊体堆叓而成的基粒增大膜面积，线粒体

通过内膜向内折叓形成嵴来增大膜面积。  

 

更多的真题下载地址：http://ty.xdf.cn                                         咨询电话：0351-3782999 

http://ty.xdf.cn/

